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ATA DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 04/09/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Milton Vitório Calonti, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos quatro dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro de Arreal, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente o senhor 

Presidente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao vereador Silomar Garcia Silveira que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

027/2023 do dia 28/08/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Pedro 

Henrique Gewehr - Cumprimentou a todos e ocupou a tribuna para falar sobre a 

resposta recebida ao seu pedido de informações feito ao executivo e disse que irá 

novamente falar com o setor administrativo, pois pediu o laudo sobre uma empresa e 

veio sobre outra. Relatou ter sido procurado pelos funcionários que lhe informaram já 

terem recebido esse laudo, mas que irá se informar certo sobre. Comentou que 

esteve conversando com o funcionário Getúlio, que é responsável pela iluminação 

pública do município, o qual informou que falta fotocélula. O vereador entende que é 

preciso passar por várias etapas até a conclusão da compra desses materiais, mas 

pediu ao Secretário de Obras para que veja a possibilidade de comprar até o triplo 

de fotocélulas, pois esse material é bastante usado e não tem uma vida útil longa, 

sendo assim não corre o risco de faltar quando precisar. Parabenizou o Secretário 

de Obras e agradeceu pelo seu empenho que, quando possível atende a todos, 

sendo feitos através de pedidos de providência da Câmara ou pessoalmente. 

Destacou que assim como o vereador tem uma boa relação com o secretário, não 

faz pedido através da Casa Legislativa e sim diretamente sendo sempre atendido, 
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quando possível. O vereador Pedro agradeceu a secretaria responsável e ao 

funcionário Valdoca que sempre quando solicitado e o mesmo podendo ir, está 

pronto para resolver os problemas com a rede de água do município. Concluiu que 

neste dia o mesmo foi chamado pelo vereador para resolver a falta de água na 

localidade do Cerrito e prontamente o funcionário foi até lá e resolveu o problema. 

Vereador Milton Vitório Calonti – Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna o 

vereador falou sobre seu Projeto de Decreto pelo Legislativo em parceria com o 

vereador Moisés Cerentini, o qual concede o título de Cidadão Cabraisense ao 

vereador Silomar Garcia Silveira. Justificando o mesmo, o vereador falou que não se 

concede este titulo por amizade e sim pelo passado, presente e futuro do cidadão 

com o município. Falou que Silomar foi e é uma figura importante para Novo Cabrais 

desde antes de este município ser emancipado. Relatou que na época o senhor 

Lourenço Scheffel, presidente da comissão, procurou o Valério Lawall, que tinha 

uma amizade com Luís Otávio, presidente da Assembleia, o Pipa que deu uma mão 

e o filho do Senhor Lourenço, Guilherme, que era vereador do município de 

Cachoeira do Sul. Relembrou que as reuniões aconteciam na casa do Silomar e o 

mesmo quem fazia as atas de toda a negociação que era bastante tumultuada, às 

vezes avançando e às vezes regredindo, mas sempre na persistência. Comentou 

que hoje se deve muito ao vereador Silomar alguns acontecimentos no município de 

Novo Cabrais e este merece o título pelos anos que está prestando seus serviços no 

município, não só como vereador, porque também foi Procurador Jurídico, possui um 

escritório de advocacia na cidade e tem uma grande atuação na comunidade. Por 

estes motivos e pela admiração que a Casa Legislativa tem pelo cidadão Silomar, o 

vereador pediu a apreciação de seu projeto e do vereador Moisés. TRIBUNA LIVRE: 

Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Pedido de Providências n° 004/2023 – Que 

seja encaminhado ao Executivo Municipal juntamente com a Secretaria Municipal de 

Obras, Trânsito e Serviços Públicos, para que providencie a colocação de lâmpadas 

em frente a E.M.E.F. São Roque. APROVADO. Projeto de Decreto n° 002/2023 - 

De autoria dos vereadores Vitório Calonti e Moisés Cerentini - Concede título de 

Cidadão Cabraisense ao Sr. Silomar Garcia Silveira. APROVADO. Projeto de Lei nº 

086/2023 - Autoriza abertura de Crédito Suplementar por Redução e por Superávit. 

APROVADO. Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2023 - Aprova as contas 
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públicas do senhor Leodegar Rodrigues, Prefeito Municipal de Novo Cabrais, RS, 

referente ao exercício de 2015. APROVADO. Projeto de Decreto Legislativo nº 

004/2023 - Aprova as contas públicas do senhor Leodegar Rodrigues, Prefeito 

Municipal de Novo Cabrais, RS, referente ao exercício de 2016. APROVADO. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 005/2023 - Aprova as contas públicas do senhor 

Leodegar Rodrigues, Prefeito Municipal de Novo Cabrais, RS, referente ao exercício 

de 2021. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Silomar Garcia 

Silveira - Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna para contar que no dia 05 de 

setembro será cumprido o contato da Subcomissão de Assuntos em Defesa do 

Tabaco e dos Plantadores de Fumo na Assembleia Legislativa do Estado e que se 

espera ser bastante conclusivo e estimulante a essa luta no plantio, que é 

fundamental para a economia da região. Agradeceu aos colegas pela transferência 

da sessão do dia 11 para o dia 13 de setembro, pois o vereador estará no dia 11 

tomando posse em Porto alegre, da Executiva Estadual do Partido Progressista 

(PP). O vereador Silomar explicou também que se absteve do voto ao Projeto de 

Decreto Legislativo, que concede o título de cidadão cabraisense ao mesmo, pois 

seria falta de ética e decoro e que não seria coerente um voto por interesse pessoal. 

Comentou ser muito grato pelo Projeto de Decreto feito pelo seu companheiro de 

partido, Moisés Cerentini, e valorizou também pelo colega Milton, que é de outra 

sigla, e juntamente protocolou este projeto. O vereador Milton falou muito mais da 

história do que se faz por Novo Cabrais, foi companheiro e testemunha ocular na 

luta pela emancipação, primeiramente no campo político liderado por Valério Lawall 

e Lourenço Scheffel, e depois agregando marcação firme o presidente da 

Assembleia Legislativo, o senhor José Otávio Germano. O vereador falou que ainda 

guarda a ata do primeiro acordo daquela época, que foi muito complicado e bem 

negociado para que tivesse a primeira eleição de Novo Cabrais. Comentou também 

que o título de Cidadão Cabraisense vem ao cidadão e não para ao vereador, o que 

lhe deixa mais honrado e que a partir deste dia seu compromisso como cidadão e 

vereador será redobrado. O vereador progressista citou a assistência desta sessão, 

onde se faz presente o companheiro de partido e trabalho, o senhor João Ronaldo 

Ferreira, que o ajudou sempre em campanha eleitoral e no dia a dia do vereador 

ajudando a fortalecer e auxiliar para que, as ações deste cidadão aqui no município, 
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se torne mais interativa na comunidade. Lembrou também que tão logo que o 

município foi emancipado juntamente com o diretor da Câmara Municipal de 

Cachoeira do Sul, Roger Silvano da Silva Zahn, vieram ajudar o primeiro diretor da 

câmara de Cabrais, Jair Antônio Dias, juntamente com José Eduardo Sanmartin, nas 

reuniões para que fosse revisada a primeira Lei Orgânica de Novo Cabrais. O 

vereador ressaltou que tudo fez e faz parte de sua vida e cotidiano até hoje e que o 

mesmo não tinha planos de concorrer a vereador pelo município, mas somente 

concorreu a primeira vez por faltar companheiros pra fechar a chapa do partido. O 

vereador Silomar Garcia concluiu que está para ser agendada na Assembleia 

Legislativa a maior Romaria Gaúcha do Poder Legislativo Estadual, que é a 

Concessão da Medalha do Mérito Farroupilha e ressaltou que gostaria que, no dia 

da cerimônia, olhasse para o público e enxergasse todos os colegas, 

independente de partido. Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou a todos e 

iniciou falando sobre o Projeto de Decreto que fez juntamente com o vereador Milton 

Calonti e disse que por não ser muito ligado à política antes, não sabia da 

importância das ações do vereador Silomar para com o município, mas tem a honra 

de ter como colega o vereador que está levando o nome de Novo Cabrais e 

representando muito bem este município em todas as regiões do estado sendo 

presidente da UVERGS. Comentou sobre as condições da estrada que leva a casa 

do senhor Gerson Alves na localidade do Cortado, sendo que o mesmo falou ao 

vereador ser promessa de campanha a vários anos e que se todo ano fosse levado 

uma carga de cascalho a estrada seria de mais fácil acesso, o vereador Moisés 

disse ainda que em caso de emergência e precisar de uma ambulância, a mesma 

não conseguira acessar a moradia pois a situação é precária. Falou que as 

máquinas da prefeitura estão em propriedades particulares, então que se faça essa 

estrada também e convidou o secretário André Rodrigues para que visite essa 

localidade e veja a situação da mesma. Comentou também sobre a janta que 

aconteceu na sexta-feira, dia 01 de setembro, na localidade do Cortado, em prol do 

Projeto de Música da comunidade, agradeceu aos apoiadores e conselho, onde o 

professor Glênio, os pais e os alunos se empenharam para que fossem unidos 

recursos para ajudar nos custos com o professor. Falou que foi uma apresentação e 

show de sucesso. //Aparte: Vereador Zauro de Arreal - Comentou que o show além 
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de ter sido do professor, foi também dos alunos que tocaram e cantaram, 

parabenizando os mesmos.//. O vereador convidou todos os munícipes que querem 

fazer parte desse projeto com o custo de R$ 70,00 (setenta reais) mensais, com 

aulas nas quartas. Agradeceu a Joelma e a Vivian da PróVida que estiveram 

presentes na câmara fazendo as apresentações de projetos em relação à saúde e 

benefícios para o município e população. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - 

Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna a vereadora parabenizou ao colega 

Silomar pela homenagem recebida na casa e também disse que se teve um pouco 

da história do município contada hoje na tribuna e que ela mesma gosta de ouvir os 

fatos históricos sobre Novo Cabrais e que é importante as pessoas conhecerem a 

história do município, e saber que o vereador Silomar faz parte dela. Deixou os 

parabéns e sucesso aos comerciantes que tiveram seus espaços próprios 

inaugurados na última semana. Na sexta-feira, dia 01 de setembro, teve a 

inauguração do Atacadão Rodrigues e no sábado, dia 02 de setembro, teve a 

inauguração da Loja Virou Mania da proprietária Kléria Puntel. Falou sobre o Almoço 

do Arroz que aconteceu no domingo dia 03 de setembro na localidade da Várzea 

dos Cabrais, parabenizando o Grupo de Mulheres Criativas pelo evento, ressaltou 

que se tem uma visão distorcida sobre os grupos de mulheres, esses grupos não se 

reúnem apenas para benefícios próprios, existe um propósito bem maior por trás 

desses grupos, tem o trabalho da Emater juntamente com todos os Grupos de 

Mulheres, e que nesse da Várzea é feito o Almoço do Arroz, pois a localidade planta 

esse produto e é feito esse evento para ressaltar essa cultura e os pratos feitos com 

o arroz. A vereadora realizou a leitura de um relato sobre esses grupos: ”No 

município existem 10 grupos de mulheres que se reúnem mensalmente, de março a 

novembro, aproximadamente 150 mulheres que desenvolvem diversas atividades 

durante essas reuniões, visando a participação ativa das mulheres na sociedade, 

elas são comprometidas com questões sociais e ambientais. Realizam anualmente, 

durante todo o ano, a Gincana da Solidariedade, onde encaminham para reciclagem 

e para entidades sociais materiais recicláveis, materiais de higiene, alimentos, 

agasalhos e cobertores e contribuem também com a campanha da coleta de óleo 

saturado que destinam as escolas do município. Procuram qualificar-se buscando 

informações e mais conhecimentos em diversas áreas através dos cursos e oficinas 
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que também acontecem durante todo o ano nos encontros dos grupos. Os grupos 

também preocupam se com o bem estar social, trazendo para suas localidades 

palestras, reuniões e atividades educacionais, em cada encontro mensal, um tema é 

abordado. As reuniões servem para refletir e discutir diversos assuntos como saúde, 

educação, desenvolvimento rural, meio ambiente entre outros. As visitas e 

excursões que os grupos realizam, por exemplo, além de uma atividade de lazer, 

muitas vezes tem o objetivo de aprendizagem também ou é uma importante 

oportunidade das famílias conhecerem outras realidades e fortalecerem os vínculos 

sociais. Esses grupos também promovem atividades de recreação como por 

exemplo as diversas festas que valorizam a convivência social e comunitária, a 

culinária típica de cada localidade. Essas festas também são uma forma de 

angariarem recursos para manutenção de suas atividades durante o ano e para 

realização das atividades em que são necessários materiais e outros recursos.”. 

Parabenizou a Emater pelo trabalho que vem fazendo com os grupos e a todos os 

grupos de mulheres que vem participando desse trabalho. A vereadora falou que na 

semana terá uma data especial, que é o dia 7 de setembro, quando se comemora a 

Independência do Brasil e pediu para que a população reflita e valorize a 

democracia e o país. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a 

tratar, deu por encerrada a sessão às 19H00min, a qual foi presidida pelo Presidente 

Vereador Zauro Elias de Arreal, e secretariada pelo Vereador Milton Vitório Calonti, o 

qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, 

Elisângela da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 13 de setembro de 2023 às 18h15min. 
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